

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Хохлова Александра Анатольевича**  
**«Нравственно-дисциплинарная проблема в повседневности православного приходского духовенства Казанской губернии второй половины XIX – начала XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Историческое прошлое религиозных организаций всегда привлекало внимание специалистов широкого круга: историков, религиоведов, этнографов, философов. В фокусе этого интереса Русская православная церковь традиционно занимала особое место, будучи крупнейшим и самым влиятельным религиозным институтом в России. Тем не менее нельзя не признать, что труды, выходявшие из-под пера исследователей, не всегда носили объективный характер и были свободны от идеологической конъюнктуры. Наглядным примером этого может служить советский период, когда роль религиозных организаций в истории и культуре страны принижалась, неоправданно подвергалась критике, а в ряде случаев и вполне сознательно фальсифицировалась.

Постсоветское время обнаружило другую крайность – тотальную реабилитацию и нередко идеализацию всего и вся, что подвергалось преследованиям в советское время. Как ни странно, это касалось даже неблагоприятных сторон религиозной жизни. Нередко подобные факты либо апологетически интерпретировались, либо попросту замалчивались. Таким образом, отечественной исторической науке даже в изменившихся условиях не всегда удавалось найти золотую середину, демонстрируя взвешенную позицию и беспристрастность.

В этой связи, заслуживает высокой оценки попытка А.А. Хохлова максимально объективно и всесторонне исследовать заявленную научную проблему, актуальность которой несомненна в условиях развития религиозной сферы жизни нашей страны. Это потребовало определенной научной смелости, проявленной соискателем, так как по ряду причин отдельные аспекты историко-религиоведческой проблематики все еще недостаточно разработаны.

Прежде всего обращает на себя внимание тот факт, что исследователь целенаправленно мыслит в проблемном ключе. Данная позиция нашла отражение в формулировке самой темы диссертации. Это говорит о научной добросовестности, эвристической ориентации и принципиальности ученого. Действительно, архивные фонды сохранили массу документов, повествующих о различных сторонах повседневной жизни православного духовенства. Однако ввод их в научный оборот – не только вопрос сугубо исследовательский, но и стремление к объективности и беспристрастности. Вместе с тем в работе налицо отнюдь не ревизия исторического прошлого церкви, а скорее попытка системного и одновременно объективного взгляда на сложный и неоднозначный вопрос. Подход А.А. Хохлова строится на учете множества аспектов исторического бытия Русской православной церкви, пробивающегося до его низовых, основополагающих структур. За ним видится

попытка выстроить нарратив вне стереотипных рамок, ограничивающих доступ к пониманию сути и масштаба проблемы.

Эпоха реформ императора Александра II – одна из сложнейших в истории России как по насыщенности судьбоносными событиями, их динамике, так и по последствиям. Масштабная модернизация империи необратимо меняла ее облик, векторы и тенденции развития политических и общественных институтов, социальных групп, отдельных личностей. Православная церковь, конечно же, не могла стоять в стороне от этих процессов. Более того, сила изменений была столь велика, что затрагивала все социальное пространство страны, в том числе в его религиозном измерении. Одновременно с этим базовый патриархальный общественный уклад, выработанный веками и все еще сопротивлявшийся новым веяниям, диктовал человеку собственные ценности и поведенческие установки. В обозначившейся мировоззренческой и морально-нравственной дихотомии и видится суть той проблемы, к решению которой приступил А.А. Хохлов, демонстрируя в своем исследовании сложный, детерминированный объективными и субъективными обстоятельствами мир православного приходского духовенства Казанской губернии. Его картина получилась увлекательной, интересной, а выводы обоснованными и состоятельными. В этом заключено и практическое значение исследования, обращенного в том числе к современным православным священнослужителям, сталкивающимся в духовной и профессиональной деятельности с вызовами этического порядка, и сознающих особую ответственность своего служения.

Автореферат диссертации соответствует нормам ГОСТ и вполне гармоничен по структуре, формулировки точны и корректны. В качестве видимого достоинства следует отметить стремление автора следовать за источниками, не приукрашивая, но и искусственно не драматизируя извлекаемые из них уникальные сведения, к которым более чем за полтора столетия не прикасалась рука исследователя. Педантичный анализ фактов и их последовательное встраивание в единую картину повествования создает цельный образ нравственной атмосферы в православных приходах пореформенного времени. Вместе с тем А.А. Хохлов уклоняется от неоправданных обобщений, не поддаваясь искушению охарактеризовать моральную сторону всей церковной жизни Казанской епархии лишь в темных тонах. В представлении исследователя, это, в основном, исключения из общепринятых норм и правил, которые, к сожалению, свойственны для всех профессиональных групп.

С психологической точки зрения, методология, предложенная А.А. Хохловым и примененная в исследовании, вызывает несомненный междисциплинарный интерес. Она привлекает тем, что затрагивает поведенческие основы моральных трансформаций представителей клира под влиянием исторических условий и конкретной социокультурной среды. Профессиональное использование методов другой науки, скорее всего является результатом наличия у автора психологического образования и стремления рассмотреть избранную проблему в междисциплинарном ключе, а именно на стыке исторического, религиоведческого и психолого-антропологического подходов. Подобный междисциплинарный исследовательский эксперимент нельзя не приветствовать.

Автореферат полностью соответствует диссертации. Диссертация «Нравственно-дисциплинарная проблема в повседневности православного приходского духовенства Казанской губернии второй половины XIX – начала XX в.» на региональном материале решает крупную и перспективную научную проблему и представляет собой оригинальное и законченное научно-квалификационное исследование, обладающее очевидной теоретической и практической значимостью.

Диссертационная работа «Нравственно-дисциплинарная проблема в повседневности православного приходского духовенства Казанской губернии второй половины XIX – начала XX в.» соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Александр Анатольевич Хохлов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
директор Института психологии и образования,  
профессор кафедры педагогики высшей школы  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»

16.04.2024.

А.М. Калимуллин

Калимуллин Айдар Минимансурович, доктор исторических наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Казанский (Приволжский) федеральный университет", Институт психологии и образования, директор института, 420100, г. Казань, М. Межлаука, д. 1, Учебное здание № 25, каб. 201, тел.: +7 (843) 206-52-31, e-mail: [kalimullin@yandex.ru](mailto:kalimullin@yandex.ru)

